

辉煌百年路 奋进新鹰城 ——庆祝建党100周年全媒体新闻行动

英雄正气存天地 巍巍丰碑照后人

——探访郑县烈士陵园

郑县县城凤翔大道与北大街交叉口东北一隅坐落着郑县烈士陵园，园内苍松翠柏郁郁葱葱，巍然屹立的纪念碑高约10米，让人肃然起敬。这里长眠着1947年11月为解放郑县而牺牲的141位革命烈士，其中知晓姓名的仅有10位。

全歼守敌解放郑县

在陵园的烈士纪念馆展厅内，陵园负责人张建阳向采访团一行讲述了那段战火纷飞、枪林弹雨的岁月。1947年8月下旬，陈谢兵团打响豫西战役。蒋介石急忙抽调裴昌会、李铁军等兵团驻防西安、潼关、洛阳一线，对陈谢兵团形成东西夹击之势。陈赓决定由四纵十旅夺取郑县、临汝，消灭各县反动民团，旅长周希汉等人率28团奔袭临汝，消灭该城民团和反动县政府，然后转道占领郑县北部神屋镇，监视许昌方向的敌人，并准备随时组织29团和30团绕道奔袭郑县。10月31日下午3时许，各团分头由宜阳县柳泉镇南渡洛河，奔向各自进攻目标。

11月1日，28团攻克临汝，不到半天即结束战斗，歼敌800多人；2日奔袭神屋；3日，30团、29团先后抵达郑县县城。30团进至县城西郊即与敌军展开激战，两个小时占领西关，随即搭梯攻城，然两次强攻未果。我军情报得知：敌整编15师师长武庭麟率其64旅及125旅的一个营，已于11月1日乘81辆汽车进郑。正在我军谋划如何对付武庭麟之时，侦察兵又破译敌电，李铁军部已抵伊川南，距郑不到60公里，而敌兵10倍于我。作战形势立刻改变，周希汉决定打。为确保一次突击攻城成功，周希汉通过声东（城门）击西（城角）以巧取城角。3日夜12时，全歼东城墙守敌。4日凌晨5时许，敌整编15师副师长杨天民被活捉；中午时分，武庭麟被活捉。我军只用了一个旅就成功攻克。

陈赓司令员听到喜讯，十分兴奋，见到周希汉后夸赞说：“你们十旅打得真好！辛苦了！”刘伯承、邓小平对郑县战斗也给予很高评价，在宝丰时邓小平曾对周希汉说：“你们刚过黄河就捉到庭麟，这对敌人是一个很大打击，对开辟豫西有重大意义。”此次战斗，曾被兵团誉为“创敌歼敌的范例”。后来，中国人民解放军军事学院还把它作为典型战例编入教材。



郑县烈士陵园纪念碑



本社记者在郑县烈士纪念馆展厅采访。

本报记者 姜涛 摄

郑县县委党史研究室主任赵鹏飞说，此役，我军以300多名指战员伤亡为代价，全歼守敌，毙敌500余人，俘敌师长和副师长及士兵3000余人，缴获其全部武器装备。战斗间隙，解放军不忘群众，打开牢门，放出赵永保等100多人；打开粮仓，放粮20万斤分给穷苦百姓。

让红色基因代代相传

1997年11月4日是郑县解放50周年纪念日。为缅怀革命前辈的丰功伟绩和他们抛头颅、洒热血、歼顽敌的英勇壮举，郑县县委党史研究室工作人员相继奔赴北京、武汉、成都、重庆、洛阳、南阳等多地，寻找到参与解放郑县战役的老首长、老战士30余人及郑县当地的亲历者，搜集到部分珍贵的图片和文字，最终汇编出版了《解放郑县》一书。

《解放郑县》第100页详细讲述了赵永保的回忆录：我叫赵永保，1945年，跟随吴凤祥过黄河到汲县（此处解放前归郑县，现在地名已不存在）山彪镇，牛子龙带部分人起义后，我回到老家郑县赵寨村。到家不久，本村恶霸地主赵书勤和赵金广到郑县国民党政府告我们拉过游击队私投八路军。经他们批准，1946年农历八月二十八，郑县国民党政

府手枪队派人，将我和本村陈黑孩、陈天付三人逮捕，抓到郑县县城坐监，在那里我们受尽了折磨。1947年11月，人民解放军打开郑县城门，敌人指挥机关所在地高寺还没被攻克时，解放军战士就把牢门打开，救出我们“犯人”100多名。解放军部队首长把我们领到西关马场院开会，首长说“国民党把你们抓来坐牢，是中国共产党领导的人民解放军把你们解放出来，你们的家人都在想念你们，今天放你们回家与亲人团聚”，当天我就和家人团聚了。

今年3月17日，记者多方打听，与赵永保的次子赵松臣取得了联系。“我父亲已不在很多年了，我和哥哥、姐姐小时候经常听他谈起此事，一讲起在国民党政府监狱里吃的苦、受的罪，他都是流泪不止。他总时时教育晚辈要感恩党，要拥护党，要相信党。现在，我家晚辈中已有多人入党，我们祖祖辈辈都忘不了党的恩情。我女儿在新乡医学院读书，前几天还说，她已经成为入党积极分子了。”赵松臣说。

让红色精神永放光芒

1947年的郑县围歼战共死伤300多位解放军战士，部队在急于转移的情况下，决定将烈士遗体分散掩埋。1955年，为更好地纪念革命先烈，开展革命传统教育，郑县县委、县政府根据部分烈士掩埋在白庙乡郝楼村的情况，决定在此修建郑县烈士陵园。陵园占地面积18亩，

共掩埋革命烈士141位，其中知晓姓名的仅有10位。陵园建成后，长年有社会各界人士和党政团体、学生前来扫墓、瞻仰先烈，弘扬烈士精神。

英雄正气存天地，巍巍丰碑照后人。除了参与解放郑县战役中牺牲的烈士，随后的抗美援朝、珍宝岛战役及社会主义建设时期牺牲的郑县籍战士，均安葬在这里。2015年5月，郑县县委、县政府重新修建了烈士陵园；2016年5月，重新设计布展烈士纪念馆。

好战必亡，忘战必危。铭记历史，不是为了延续仇恨，而是要以史为鉴、面向未来，经历过战争的郑县人民更懂得和平的可贵。如今，郑县烈士陵园成了当地重要的爱国主义教育基地、国防教育基地。2014年，我国将9月3日定为中国人民抗日战争胜利纪念日。此后，郑县连年在烈士陵园举办纪念活动，烈士后人及社会各界人士千余人前来参观、吊唁、祭奠。（本报记者 张鸿雨 孙鹏飞）



扫描二维码观看视频报道

洛阳、平顶山两市政协联合调研伏牛山全域旅游示范区建设

本报讯（记者常洪涛）3月16日至19日，洛阳市政协、平顶山市政协组织联合调研组，由洛阳市政协副主席张伊民、程朝朝，平顶山市政协副主席王著带队，围绕“助推洛阳、平顶山伏牛山全域旅游示范区建设”，先后到栾川、嵩县、汝阳、鲁山开展调研活动。

联合调研组指出，伏牛山旅游带是两市旅游版图的重要组成部分，伏牛山全域旅游示范区涵盖栾川、嵩县、汝阳、鲁山四县，助推该示范区建设是实现洛平两市区域联动发展的有益探索，必将对两市经济转型发展起到强有力的支撑作用。

此次调研旨在深入探索打破行政区划界限，努力探讨实现洛阳、平顶山两市文旅联动发展的新路径，以实际行动助力两市产业转型升级、经济发展和洛阳副省级都市圈建设。联合调研组认真听取基层部门、有关景区、旅游企业情况介绍，特别是参加调研的委员、专家在基层座谈会上提出了不少有价值的意见建议。洛阳、平顶山两市将进一步加强顶层规划和设计，四县将在伏牛山全域旅游示范区创建中争先先进、做标杆、当示范、绘精品、出经验，为推动两市伏牛山区经济绿色、高质量发展作出新贡献。

郑县第二届桃花旅游节开幕

将持续至4月11日

本报讯（记者张鸿雨）品东坡、赏美食、赏三苏文化、观桃花、享田园风情。3月21日，郑县第二届桃花旅游节在茨芭镇三苏广场开幕，景区周边3000亩桃花引来众多游客。

“没想到我们郑县还有这么美的地方，以后看桃花就不用去外地了。”来自县城的宋佳蔚女士是摄影爱好者，她一边指挥家人合影一边说。本次桃花节将持续至4月11日，届时还有“花为媒·姻缘会”相亲

活动、“老家味·乡愁情”摄影大赛、“抖音大赛”及农特产品展示售卖。近年来，郑县以创建国家全域旅游示范区为载体，提出了“文旅富县”的发展战略，高起点、高标准编制了全域旅游发展规划，整合全县文化旅游资源，穿点成线，连线成片，构建了“一核两带四群五镇”的文旅发展格局。该县通过深入挖掘三苏文化、知青文化、美食文化等文化资源，开展节会活动，加强多种形式的对外宣传，不断扩大文化影响力。

新新街街道兴华社区

网格员“传帮带”共同维护社区安全

本报讯（记者毛宝玺 通讯员陈莉娟）“我们年龄大了，跑动起来没有年轻人利索，但是积累了不少网格工作经验，如今社区新来了一批网格员，我们要帮帮他们，把经验传给他们，让他们早点儿‘入门’，为居民服务好。”3月20日，新新街街道兴华社区70多岁的网格员徐长芝说。

在井干下了一辈子的徐长芝，深知消防安全的重要性。退休后到社区工作的他，积极主动学习消防安全知识，对消防安全防护检查摸索出了自己的经验和门道。

连日来，徐长芝带着社区年轻网格员到商户门店和居民楼进行细致的消防安全检查。检查时，他言传身教耐心演示如何进行消防安全检查。“作为网格员要对网格内商户人员信息、商户类型、经营情况一清二楚，通过巡查、走访采集基础信息，时刻掌握网格内消防动态。”徐长芝说。“按照‘师父’这些天传授的经验，我们渐渐能独立工作了，在一些商户门店排查出了安全隐患，叮嘱他们整改到位。”新入职的网格员段金平说。



戏曲进社区

3月20日，卫东区东工人镇街道邀请平煤十二矿剧团到该街道东湖社区开展文化惠民活动。演员们为社区居民送上了《桃花庵》《朝阳沟》等多出经典剧目选段。精彩演出赢得了观众的阵阵掌声。

本报记者 王孟鹤 摄

今日天气

白天到夜里晴天间多云，西北风2到3级转偏南风3级左右，最高气温17℃，最低气温5℃

星星之火

本报讯（记者张亚丹）3月19日下午，湛河区开展清理整治非法小广告专项行动。区创建办牵头，联合区城管执法局、区住建局、区市场监管局、湛河公安分局组成30余人的执法小组，通过前期摸排，重拳整治部分街道出现的非法张贴小广告行为。

当天下午，执法人员对发现的某地产业经纪有限公司在该区南环路街道程庄社区程庄街非法张贴广告一事，进行现场调查和现场指认，依据《平顶山市市容和环境卫生管理条例》，根据《中华人民共和国行政处罚法》对该公司开出了本次行动的第一张罚单，依法罚款3000元。为进一步改善人居环境，提升城市品质，全面推进文明城市创建进程，该区对主次干道及两侧的建筑物、构筑物、公共设施、树木、公交站、游园、背街小巷、社区、城乡接合部等乱涂、乱画、随意张贴、散发的小广告开展专项清理整治，遏制非法小广告蔓延势头，进一步美化城市，营造整洁、有序的区域环境。

“此次整治行动分为集中整治、集中整治打击两个阶段。”据该区创建办主任刘金鹏介绍，3月19日至25日期间，该区

发现一处 清理一处 整治一处

湛河区重拳整治非法“小广告”

将实施非法小广告集中排查清理行动，强化宣传引导，营造全民参与治理的良好氛围，积极动员各乡（街道）、各村（社区）志愿者及群众参与到非法小广告清理行动中，并对清理过程中发现的非法张贴小广告线索及时取证，上报区非法小广告专项整治小组。

同时，该区各乡（街道）对管辖范围内非法小广告乱张贴行为进行集中打击整治，劝阻商家散布营销活动宣传单、宣传

画等行为，并配合公安、卫生、市场监管等部门查处制假和制作小广告窝点。此外，该区要求各村（社区）督促沿街店面业主落实好门前三包责任制，监管主次干道两侧乱贴乱画行为。

“通过整治行动，做到发现一处、清理一处、整治一处，努力建立非法小广告整治长效机制。”刘金鹏说，该区创建办还将对各责任单位此项工作的开展情况进行检查通报。

统筹推进水利改革发展 为转型发展奠定水利保障

——就“深入贯彻新发展理念 推进水资源集约安全利用”访市水利局局长赵庆民

2021年3月22日是第29届世界水日，3月22日至28日是第34届中国水周。联合国确定2021年世界水日主题是“Valuing Water”（珍惜水、爱护水）。水利部确定我国纪念2021年世界水日、中国水周活动的主题为：深入贯彻新发展理念，推进水资源集约安全利用。

在2021年世界水日和中国水周宣传开展之际，记者就“深入贯彻新发展理念，推进水资源集约安全利用”采访了市水利局局长赵庆民。

赵庆民说，2020年以来，市水利局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，按照市委、市政府的部署，务实重干，四水同治、河长制、脱贫攻坚等工作全部进入全省第一方阵，亮点纷呈，成绩斐然。

我市“四水同治”工作受到省政府肯定。去年筹资1700万元在全省率先编制完成《全域循环生态水系规划》并批复实施，超额完成42个项目39亿元投资的年度目标任务，实际完成42亿

元，完成率108%。市级十大重点工程依次推进，完工1项、开工建设3项、完成可研3项、完成规划方案3项。

我市河长制工作成绩突出。在全省率先出台《平顶山市河道保护条例》，并于今年3月1日正式实施；颁布实施了《河道采砂管理办法》。列入水利部和省、市河长办问题清单的149个问题全部清理销号。河湖管理范围划定工作圆满完成，全市流域面积50平方公里以上的43条河流，全部完成并予以公告。清河行动成效显著，累计清除河湖垃圾9.28万立方米，清理河道1225.63公里。河道采砂持续规范，编制完成了澧河、甘江河叶县段河道采砂规划，批复实施了北汝河、荡泽河及叶县金沟河、寨河等河道生态修复型采砂规划。

鲁山县、叶县、宝丰县、郑县国有砂石加工厂已办理采砂许可证，实行封闭式、工厂化、生态型、标准化作业。

我市水价改革工作走在全省前列。在全省率先完成了城乡供水一体化专项规划并通过省厅专家评审，5县1区全部引入了专业化公司参与农村供水工程运营。“建管一体化”模式试点先行，“两部制水价”探索初见进展。

同时，市水利局深入贯彻落实“节水优先”方针，以国家节水行动为统领，突出重点，强化落实，圆满完成了年度节水各项目标任务，持续巩固提升我市全国节水型城市示范区建设成果。

——我市全面完成了下达的创建国家节水型城市目标任务。顺利通过国家发改委、住建部组织的现场考核验收，并获得国家节水型城市荣誉称号。

——我市县域节水型社会建设工作全面达标。2020年11月，宝丰县、郑县被水利部命名为全国第三批县域节水型社会达标县。同时，鲁山县也顺利通过了省级层面的验收，实现了县（市）达标工作全覆盖，并分别获得国家、省级资金奖励。

——我市水利行业节水型机关全面建成。按照“节水意识强、节水制度完善、节水器具普及、节水标准先进、监控管理严格”的标杆定位，积极开展建设。目前，市、县两级水利行业节水型机关建设工作已全部通过评审验收，建设成为节水标杆单位。

——我市节约用水宣传工作取得新成效。疫情防控期间，创新宣传模

式，结合“世界水日”“中国水周”和“城市节水宣传周”，组织全市市级节水宣传大使开设节水网课，宣传节水知识；组织开展了节水宣传品有奖征集活动，征集各类宣传品1700余件。同时，积极参加“河南省水利科普知识讲解大赛”，荣获二等奖，参赛选手获评“河南省科技节水宣传大使”。

——我市节水评价工作取得新突破。按照有关规定和节水评价技术要求，印发了《平顶山市规划和建设项目节水评价工作方案》，全面开展节水评价工作，全年完成建设项目节水评价24项，推动建设项目高效用水。

2021年，市水利局将继续落实水资源刚性约束管理制度，组织开展对县（市、区）2020年度水资源管理考核工

（本报记者 王孟鹤）